



上图：孙麒麟（中）
与学生们在一起。
图片由受访者提供

十年里执裁过难以计数的国内国际乒乓赛，加之他曾在国家青少年乒乓集训队任职和多年在全国大学生乒乓队担职的工作经历，让他近距离接触过许多奥运乒乓冠军、世界乒乓锦标赛冠军、世界杯乒乓赛冠军、亚运会乒乓冠军和全运会乒乓赛冠军。

他深切感受到，这一代代体育尖子优秀运动员们从小就在运动场上接受严格的专业训练，在体育场馆参加激烈的比赛，他们的青春年华都献给了体育运动，让五星红旗一次次高扬在体育场馆。然而毋庸讳言，这些优秀选手在文化学习上有所延搁。由是，孙麒麟就从内心深处冒出一个强烈的念想，应该为他们接受更高水平的教育竭诚呼吁。

孙麒麟将这个想法向校领导汇报。当时，上海交大党委正在运筹恢复学校体育传统，建设高水平运动队的发展规划，正需要

引进高水平体育人才，想啥来啥，一拍即合。上海交大站高看远，在全国率先提出“体教结合”的办学方针。

1984年，经上级领导部门批准，上海交大开始试办预备班，招收了近20名体坛冠军，预备班学时一年，教学内容先补习中学课程；一年后，学校再视各位学员的成绩选拔录取。孙麒麟老师是这个预备班的班主任。

因老师尽责，学员用功，预备班取得显著成效。经教育部批准，1987年，上海交大成为全国高校第一批建设高水平运动队的试点单位。此后“体教结合”的办学方针在中央支持下，按照教育部、人事部、国家体委等中央六部委颁发的文件精神，纳入正轨。

曹燕华、施之皓、倪夏莲、刘国正、王励勤、刘国梁、秦志戩、丁松、李菊、马龙、许昕、于子洋、孙颖莎、王曼昱、樊振

东等15位奥运冠军和世界冠军先后进入上海交大深造。同时，还有一批来自各省市的国际运动健将、优秀体育明星也严格按照中央六部委文件规定的条件，有序进入上海交大深造。

多年来，上海交大对这些“特殊学生”施行的教育教学是严肃的、严格的，甚至是严厉的。第一是实行国际上通行的“宽进严出”的规定；第二，坚持先进预备班进行一年补习的做法；第三，为每位学员量身定制个性化的授学方案；第四，特殊情况，学校采取送教上门或远程授课的方式；第五，对个别基础较差、成绩不合格的学生，实行延长学制的办法。多措并举，以确保成绩合格的学员方能毕业。

一批又一批优秀运动员在此深造，因此，这所百年学府又被网友誉为“上海交通体育大学”！

老一辈体育教育家清华大学马约翰先生的人生经历和蒋南翔校长“为祖国健康工作50年”口号一直激励鞭策着孙麒麟。而今75岁的孙老师以交大讲席教授的身份，每周打车从上海市区赶到上海交大闵行校区，给本科生上2学时“体育概论”课，给研究生上“运动竞赛学”专业课；他仍然继续关心着青少年体质健康工作，关心高校体育学科建设，关心“体教融合”水平的进一步提升，不知疲倦地忙碌着……